

Секция «Актуальные вопросы мировой экономики и внешнеэкономической деятельности на современном этапе»

Внешиполитическая стратегия России: новые возможности и вызовы

Научный руководитель – Докукина Ирина Александровна

Дараган Д.Ф.¹, Костромькина А.В.²

1 - Среднерусский институт управления - филиал РАНХиГС, Москва, Россия, *E-mail: daragan.dim@yandex.ru*; 2 - Среднерусский институт управления - филиал РАНХиГС, Москва, Россия, *E-mail: mtcela@mail.ru*

Современное положение Российской Федерации на международном уровне характеризуется сложностью и неоднозначностью происходящих событий как внутри государства, так и на территории западных стран. Одновременно с глобализацией, которая затрагивает Российскую Федерацию не меньше, чем Европейские страны, характеризующейся увеличением мобильности людей, активным движением капиталов, ростом инвестиционных вложений и другими сопутствующими факторами, происходят процессы разделения многих, казалось бы, общих и закономерных для той и другой стороны явлений.

Сегодня, в условиях сложной международной обстановки, особенно важно детально изучать внешнюю политику государства, состояние международных отношений, следить за изменениями, происходящими в расстановке сил между ведущими государствами и в их взаимодействии друг с другом. Повышенного внимания также требует отработка и формирование механизма и процедур процесса подготовки и принятия внешнеэкономических, внешнеполитических решений и их последующей реализации. Научная новизна исследования заключается в объективном и системном анализе сложного и противоречивого процесса развития международных отношений Российской Федерации.

События кризиса последних лет, включающего такие области, как мировая экономика, финансирование, инвестиционные процессы, военные конфликты и массовая миграция, негативно сказываются на международных отношениях Российской Федерации со многими зарубежными партнёрами. Геополитическая обстановка сложилась таким образом, что государству необходимо просчитывать различные варианты дальнейшей работы и сотрудничества в сфере международных отношений.

Сейчас необходимо прорабатывать такие важные стратегические направления взаимовыгодного сотрудничества со странами-партнёрами Российской Федерации, которые представляют наибольшую важность и дальнейшую перспективность для всех стран, участвующих в данной работе. Одновременно с этим, необходимо просчитывать варианты сотрудничества со странами, которые так или иначе могут быть геополитическими партнёрами России в условиях снижения международной напряжённости.

Стратегия ведения внешней политики Российской Федерации должна учитывать уровень развития и геополитические стремления государств, которые имеют большую значимость на международной арене. На сегодняшний день, такие страны, как США и КНР играют важнейшую роль в формировании внешней политики не только Российской Федерации, но и всего мира. На первый план в данном случае выходит военная угроза, которая в условиях современного мира грозит не только странам участникам конфликта, но и всему миру. К тому же, нельзя недооценивать и экономическую составляющую напряжённых международных отношений. Финансовые потоки, представляющие многомиллионные транши между странами, могут ослабить отечественную валюту, заметно усугубляя последствия финансового кризиса. Очевидно, что поиск оптимальных решений подобных вопросов сферы международных отношений является очень сложной задачей для государства.

Следует сказать, что любое решение, принятое Российской Федерацией, не должно ставить под угрозу безопасность страны. Каждый шаг должен быть не просто обдуман, но и просчитан на долгосрочный период. Так, санкции, которые стали основной темой разговоров и упоминаний СМИ последних лет, заставляют Российскую Федерацию отвечать аналогичными средствами. Важно, чтобы ответные санкции показывали не только несогласие России с такими политическими и экономическими мерами зарубежных стран, но и не подрывали безопасность государства. В условиях, когда зеркальность ответной меры может негативно сказаться на любой из сфер деятельности страны, необходим поиск других мер, эквивалентных по значимости наложенным санкциям, но не наносящих вреда российской экономике.

Суверенитет Российской Федерации является естественной и важнейшей частью её государственности. Именно по этой причине любое посягательство на стабильное существование страны и её безопасность не допустимо. Как показала практика, санкции со стороны США имели оздоровительные последствия для российской экономики. Так, курс на замещение импорта позволил отечественному бизнесу продвинуть свой товар на рынок и сделать шаг в сторону независимости от ввоза на территорию страны многих товаров.

Сложившаяся ситуация позволила показать миру, что экономика Российской Федерации, способна выдержать целенаправленное негативное воздействие других стран. Данный фактор очень важен для страны и является неотъемлемой частью внешнеполитической стратегии государства, так как сильная экономика создаёт доверительное отношение со стороны постоянных партнёров Российской Федерации и тех стран, кто только планирует наладить взаимовыгодные отношения с государством.

Сложно переоценить такой фактор, как экономическая и финансовая стабильность государства, так как именно экономическая ситуация оказывает воздействие на показатели уровня жизни населения, влияет на социальную, культурную, политическую и многие другие сферы жизни общества. Устойчивое экономическое положение государства позволяет активно вести переговоры с зарубежными партнёрами, устанавливая с ними надёжные экономические связи, а также создавая условия для международных переговоров.

Важно предвидеть все возможности построения внешнеполитической стратегии Российской Федерации. Сфера геополитики изменяется очень быстро и, в некоторых случаях, её сложно предсказать в той мере, которая гарантировала бы государству стабильность и полную безопасность по отношению ко всему миру. В любом случае, новые возможности, которые открываются перед Россией, в особенности, со стороны развития азиатского вектора, должны быть детально изучены и проработаны. Необходимо просчитать все риски, которые могут повлиять на безопасность и независимость государства. Вызовы, которые связаны с экономическим кризисом, военными конфликтами, санкциями, миграционными процессами и другими важными вопросами существующей реальности, несомненно, нуждаются в дальнейшей работе по уменьшению негативных последствий на Российскую Федерацию и поиске дальнейших перспектив развития государства.